



为强国建设、民族复兴注入强大精神力量 ——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。

一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。一年前，全国宣传思想文化工

作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：

“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化

相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来、从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育

中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；

推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化法律文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；

围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来，以习近平同志为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源，为继续推进国家治理体系和治理能力现代化开辟了文化新路径、拓展了文化新空间。

铸魂育人，为奋进新征程固本培元，凝心聚力——

2024年9月29日，人民大会堂金色大厅。伴随着《向祖国英雄致敬》雄壮激昂的旋律，习近平总书记亲自为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并同他们亲切握手，表示祝贺。

一枚枚勋章奖章，铭刻着不可磨灭的功勋，鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步，凝聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

(下转第三版)

王强督导检查食品安全、质量监督等工作并看望慰问一线工作人员

拉萨融媒讯(记者次珍)10月7日，市委副书记、市长王强督导检查全市食品安全、质量监督等工作开展情况，代表市委、市政府亲切看望慰问节日期间坚守岗位的工作人员。强调，要严格落实“四个最严”要求，以“时时放心不下”的责任感，把好每一道关口，筑牢每一道防线，全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

来到阜康医院健康管理中心，王强走进体检大厅，亲切看望慰问节日期间坚守岗位的医务工作者，向大家表示慰问，勉励大家不断加强业务学习、提高专业技能，当好人民生命健康的守护者。调研中，王强实地察看检验设备、特色项目、服务质量及健康管理等工作，与前来体检的市民面对面交流，详细了解体检流程、服务质量等方面情况。强调，要提升专业化、信息化、人性化服务水平，以健康体检为手段，向检前、检后延伸，把健康系统“管”起来，实现从“健康体检”向“健康管理”转变，为群众提供全生命周期、全过程的高质量健康管理服务。

来到城关区净土中央厨房，王强实地察看、详细了解食品加工、烹饪及餐食配送、食品安全管理等情况。强调，食品安全责任重大，须臾不可放松。要严格落实“四个最严”要求，树牢“红线”意识和“底线”思维，把好每一道关口，抓好每一个环节，将餐食营养搭配好、环境卫生清洁好、各项工作规范好，确保从中央厨房出去的每一份餐食安全卫生、营养可口，切实让学生们吃得放心、吃得舒心、吃得开心。

来到纳金综合批发商贸市场，王强实地察看市场环境、食品安全等情况，督促企业要严格落实食品安全和环境卫生主体责任，积极学习其他批发市场好的经验做法，加大对环境卫生、燃气消防等问题的系统整改力度，为市民营造干净整洁、安全放心的购物环境。调研中，王强亲切看望慰问了市场监管工作人员，勉励大家再接再厉、持续加力，以高标准、严要求加大执法检查和监管力度，及时防范化解食品安全风险隐患，切实筑牢食品安全防线，不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。

市领导白玛玉珍一同调研慰问。



10月7日，市委副书记、市长王强督导检查全市食品安全、质量监督等工作开展情况。这是王强在阜康医院健康管理中心详细了解体检流程、服务质量等工作。拉萨融媒记者 多吉吉布摄

尚厨炊具科技有限公司： 谱写一曲民族团结赞歌

铸牢共同体 中华一家亲

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)尚厨炊具科技有限公司自2022年5月扎根于经开区以来，秉持“多民族共融公司，团结奋进谱新篇”的理念，将民族团结与企业进步深度融合，公司汇聚了汉族、藏族、彝族、羌族等7个民族的100余名员工，共同营造了一个和谐共生的工作环境。

走进尚厨炊具科技有限公司，“多民族共融公司 团结奋进谱新篇”的宣传标语格外醒目，营造出一种和谐共融的浓厚氛围，滋养着每一个在这里工作和奋斗的人。公司员工白玛央金与她的爱人虽来自不同民族，却因共同的理想和工作结缘，从伙伴到知己，再到伴侣，他们以实际行动展示了不同民族文化间的相互理解和尊重，谱写了一曲民族团结的赞歌。

“我们公司有许多来自不同民族的员工，在平时生活和工作中都相处得很融洽，大家互相理解互相尊重，用实际行动诠释民族团结的深刻内涵。”该公司装配车间技术员白玛央金说。

走进尚厨炊具科技有限公司，“多民族共融公司 团结奋进谱新篇”

(下转第三版)

西藏自治区热烈庆祝中华人民共和国成立75周年宣传标语口号
全面贯彻落实新时代党的治藏方略!

格桑群培：二十六载忠诚执教，初心不改育桃李

拉萨融媒记者 莫瑞英



图为格桑群培在了解学生学习情况。拉萨融媒记者 莫瑞英摄

在曲水县聂当乡小学里，有一位深受师生爱戴和尊敬的校长，他就是格桑群培。1998年，格桑群培在聂当乡偏远的教学点担任普通教师；1999年，他在聂当乡小学担任

班主任，开展多学科的教学任务；2005年，他担任副校长，协助校长做好学校各项工作；2017年，格桑群培正式接任了校长之位，带领全校教职员工深耕教育事业。2024年

9月，格桑群培被评为拉萨市优秀教育工作者。

1998年7月，格桑群培从师范学校毕业后，就带着对教育事业的热忱，满怀激情地扎根于乡村教育，一干就是26年。在教学初期，他担任过语文、数学、信息老师，一专多能的经历为他教育管理工作打下了坚实的基础。今年9月，记者在办公室见到格桑群培时，他正和同事们讨论课后兴趣班的事宜。随着学生人数的增多，现有的兴趣班教室容纳不下更多的学生，大家讨论要将兴趣班迁移到更大的教室里。

格桑群培心中始终装着学生，手头上的事情一忙完，他就走进教室、宿舍和食堂，了解学生的学习和生活情况。他关注学生德智体美劳全面发展，组织丰富多彩的课外活动，如校园艺术节、体育运动会等，为学生们提供展示自我的平台。在他和老师们的关怀下，学生们茁壮成长，自信阳光，充满活力。

学生卓啦说：“校长常常到各个教室来了解我们的学习情况，在课间的时候还与我们玩耍，他让我觉得学校是我们每一位同学的第二个

家。”

格桑群培深知，一支优秀的教师队伍是学校发展的核心力量。他致力于教师专业成长，积极组织各类培训和教研活动。以“请进来”和“走出去”的方式，邀请教育专家来讲学，带着教师出去学习，为教师们带来先进的教育理念和教学方法；开展校内公开课、示范课，鼓励教师们相互学习、共同进步。

“校长在教育教学和管理方面都有自己独到的经验，他对我们每一位老师在工作和生活方面都给予很大的帮助。在他的带领下，我们学校不管是教育教学，还是其他各个方面的工作都迈向了新的高度。”曲水县聂当乡小学思政办主任胡占难说。

聂当乡小学位于曲水县东大门，创建于1975年，建校初期教育基础薄弱。经过四十多载的风雨历程，几任校领导凭借着求真务实的工作态度，将该校打造成一所连续10多年综合排名全县第一的乡镇小学。2017年，格桑群培接过校长一职，更是在教育教学管理、校园文化建设、学生特长培养等方面下大功夫。

(下转第二版)

人才援藏 汇众智

人民日报记者 琼达卓嘎

亚说，现在能开展这一手术，得益于人才援藏。

2019年，作为第三批西藏少数民族专业技术人员特殊培养学员之一，亚亚被选派到四川大学华西医院参加培训，理论授课与实践操作相结合的学习经历，让亚亚的专业技能有了很大的提升。

近年来，西藏大力培养专业技术人员队伍。15年间，精准培养了1800余名在农林畜牧、科教文卫、环境保护、水利交通等领域能担当、作表率、有作为的专业技术人员。

开展专业培训，量身定制培养方案

过去，受地理环境和历史因素影响，西藏培养、引进和留住人才面临诸多困难，专业技术人员队伍建设存在总量不足、结构性矛盾突出、分布不合理、创新能力不强等问题。

基于这样的现实问题和实际需求，人力资源和社会保障部等7部委与西藏自治区人民政府联合制定西藏少数民族专业技术人员特殊培养工作方案。从2009年开始，根据

经济社会发展目标和人才队伍建设需求，西藏以提高创新能力和实际工作能力为重点，以培养中高层次少数民族专业技术人员为重点，开展专业培训。

“培训期间，华西医院的医生会采取‘一对一’导师制，为我量身定制培养方案，不管是教授专业知识还是实操技术，都倾囊所有。”亚亚说。

西藏在学员选拔、返岗座谈、调研回访等方面形成一系列规范严格的制度，人财物保障有力，各方协作得力。

(下转第三版)

缘藏30载 真情暖高原

2021年，西藏自治区人民医院骨科医生亚亚牵头完成当地首例关节镜下治疗膝关节间室撕脱骨折手术治疗，实现西藏在这一手术治疗方面零的突破。

“过去，受限于技术、人才等因素，这类手术很难在本地完成。”亚